藏身闹市的这处百年小楼见证了那段血与火的岁月如今修葺一新,将继续向后人讲述昔日故事 这里也将建成张店区抗战历史馆,预计年底开放

张店西一路86号 新身份讲老故事



经修缮后,86号文物楼恢复如初。

文/图 记者 李波

记者从张店区文物部门了解到,86号文物楼(也就是张店侵华日军战俘集中营旧址)7月底修缮完毕,现在正等待验收。这里也将建成"张店区抗战历史馆",预计年底将会面向公众开放。

8月11日下午,记者赶到86号 文物楼施工现场。这里已经修葺 一新,外围的防护网已经撤掉,灰 色的外墙和修好的绿色门窗,在阳 光下露出原先的真容。张店侵华 日军战俘集中营旧址位于张店区 西一路,是一处两层带门楼的建 筑物。

今年4月,记者曾就修缮工程 进行实地采访。张店区文史专家 罗光洲告诉记者,早在2008年,此 处就被张店区政府公布为区级重 点文物保护单位并定名为"张店西 -路86号民国住宅楼";2008年9 月,此楼又入选淄博市人民政府公 布的第一批古建筑、近现代优秀建 筑和纪念性建筑保护名单;2010 年,再被淄博市政府公布为市级重 点文物保护单位并更名为"张店西 ·路民国住宅楼";2015年6月,山 东省人民政府公布"张店侵华日军 战俘集中营旧址"为第五批山东省 文物保护单位,公布的类型为"抗 战遗址、纪念设施"

86号文物楼是一处两层带门楼的建筑物,坐西向东,南部门楼,砖石结构,硬山灰瓦顶,结构完整,南北长42.6米,东西宽7.2米,占地面积为306平方米。

在第五批山东省文物保护单位中有两处战俘集中营,张店侵华日军战俘集中营旧址即是其中之一,足见其文物价值之高。另外,与济南新华院旧址长期关押大批战俘、劳工不同,张店侵华日军战俘集中营专为集中、转运劳工而设立,具有其独特的价值内涵。

4月21日,张店居民张立荣老人告诉记者,1922年,自己的父亲张光正13岁坐拉砖的马车来到这里,那些砖就是为了盖这座楼。张立荣给记者看了一张拍摄于1952年春节的老照片,刚刚出生的张立荣被母亲抱在怀里。"这张老照片里是我们一家六口,我父亲要是活着,今年得110岁了。"

因为年久失修,该建筑墙体开裂,墙皮剥落,门窗受损,屋顶漏水,破败不堪。许多建筑对外出租,房屋内外电线布置混乱,随意堆放的杂物等存在火灾隐患。因此,张店区相关文物管理单位申请到省级财政支持修缮保护资金122万元,对86号文物楼进行修缮施工,2020年4月,修缮工程正式开工。2020年7月底,张店侵华日军战俘集中营旧址保护性修复工程如期完工。

修缮工程的顺利完工,让这处 抗战遗址展现在人们面前,未来它 将变身为开展爱国主义教育的张 店区抗战历史馆。

"张店区抗战历史馆是我们单位依托张店侵华日军战俘集中营旧址,打造的一处当地百姓留存老张店记忆的标志性纪念馆。"张店区文物事业服务中心主任张泳表示,目前虽然施工已经结束,但工程还没有经过验收,"张店区抗战历史馆预计年底就会向公众开放,我们目前正征集展品,届时将更好地利用好这一宝贵历史文化遗产,为广大群众提供革命教育和历史文化教育。"



扫描微 信二维码看 更多照片和 视频



灰色砖墙上绿色的窗户



86号文物楼大门内。



86号文物楼门前的人行道。



2020年4月13日,86号文物楼还在施工中。



记者从门内拍摄的施工场景。

淄博剧院周五 上演经典五音戏

当天上午9点免费领票

记者 杨峰 报道 晨报淄博8月12日讯

8月14日晚7点半,一场由 淄博市五音戏艺术传承保 护中心(淄博市五音戏剧 院)带来的经典五音戏《王 小赶脚》《拐磨子》将登陆 淄博剧院,喜欢五音戏的 市民可于当天上午9点凭 身份证到淄博剧院领取免 费门票(每人仅限一张)。

淄博市五音戏艺术传 承保护中心(淄博市五音戏 剧院)是全国唯一-有专业五音戏表演团体, 前身是始建于1956年的淄 博市五音剧团,五音戏创 始人、五音泰斗、著名表演 艺术家邓洪山(鲜樱桃)先 生任第一任团长。60多年 来,中心始终以保护和传 承五音戏为己任,走多元 化发展之路,逐渐形成了 "善于继承,勇于创新"的 优良传统,并凭借精湛的 艺术水准和优良的工作作 风,先后荣获全国文化系 统先进集体荣誉称号、中 宣部"五个一"工程奖、文 华新剧目奖、文华优秀剧 目奖、中国人口文化奖一 等奖、文化部文化遗产日 奖、泰山文艺奖、山东省文 化创新奖、山东省精品工 程奖 国家艺术其全资助 项目等众多重量级奖项。

按照防疫规定,观众 人场须佩戴口罩,携本人 身份证登记真实信息,体 温测量合格后方可入场。 另外,为保护未成年人身 体健康,剧场谢绝未成年 人人场。

路遇车祸伸援手这俩网格员好样的

记者 **陆晓茜** 通讯员 **李嫚** 报道

晨报淄博8月12日讯 今天上午,高新区华侨城社 区两名网格员在创城巡查 时,看到过往车辆发生交 通事故,两人迅速组织路 人营救被困人员,并协助 警方开展调查。

今天上午9点15分,华 侨城社区网格员朱文静、李 娜在华侨城小区南门开展 创城巡查时,听到"砰"的一 声响,发现中润大道一辆摩 托车和一辆三轮车相撞,三 轮车侧翻。两人迅速赶过 去,发现三轮车驾驶员被困 在车内。两人组织路人和 一名外卖小哥进行营救,将 三轮车驾驶员搀扶到安全 地带。随后,交警接到报警 后到场,两人协助警方了解 情况。